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Tribunalul Cluj 

Motto: Fără cinste şi legalitate asanarea 
ţării este imposibilă 

S I C C O G i T O . . . 
NB. Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu sunt semnate aparte 

Doresc puţinilor şi stimaţilor mei cetitori „Sărbători fericite, 
An nou norocosjşi multă sănătate 1"... 

In şirele, ce urmează să nu vă asceptaţi la ceva sciri inte
resante, ori lucruri ne mai audite: sunt numai neşce mici amin
tiri şi frământări, pe cari cu toţii le-aţi avut, le aveţi, iar cei 
mai tineri le vor avea în decursul vieţii... Dealtmintrelea ce v'aş 
putea spune ceva nou?... naurea prima sata est..." a dispărut de 
mult, iar acel "vindice nullo", nice nu se mai poate concepe 
astădi, când jur-împrejur bubuie tunul şi tot soiul de maşini 
ucigătoare, când cei mai mari şi puternici, sub pretecste de ni
mica, năvălesc asupra celor mici şi slabi: ca formă se cere ba 
un port de mare, asigurări de neagresiune, o retragere dela 
frontieră...; da ca formă... căci la din contră şi le iau ei cu forţa; 
ba mai spun că se simt nesiguri, periclitaţi... audi Doamnt... 
colosuri cu vérfurile în nori se simt în nesiguranţă de vecinii 
lor pitici, cari abia se zăresc din iarba pământului... adevărate 
fabule cu „lupul şi mielul". 

REVISTĂ PERIODICĂ LUNARĂ 

Avis!... 



Dar să nu ne pierdem toate speranţele: peste câteva clile 
avem marea „serbătoare", când *«ţi audi cântându-se: ...şi pe 
pământ pace, între oameni bună voire"... da, bună voire... oare 
oamenii de astădi mai sunt capabili de o «bună voire ?"... însă 
cine scie... dar dacă de undeva va licări pe neaşteptate o mică 
rază salvatoare, o mică rază de speranţă?... 

Da, aşa stăm cu lumea noastră, cu „buna voire" şi trebuie 
să cugeti: „De ce nu vine Doamne, a Ta împărăţie... 

„Când ? 
Dar să trecem la micile amintiri promise : 

Amintiri, frământări şi... mărunţişuri. 
* 

Cum trece timpul şi... tace?... 
Am intrat şi eu în al 71-lea an al vieţii şi când stau şi 

cuget, dar mai ales când voiesc să scriu despre ceiace cuget 
şi las să treacă pe dinaintea ochilor tot ce am petrecut în viaţă, 
tot ce mi s'a întâmplat în decursul anilor, îmi vin în minte cu
vintele lui Schopenhauer (Parerga şi Paralipomena), cu privire 
la aseménarea ce esistă între finea vieţii şi un bal mascat, când 
sé iau jos măscile: numai acuma vefji, că cine au fost aceia, cu 
cari ai venit în atingere, vedi că cine au fost amicii, aderenţii, 
cine au fost ceialalţi, cu mult mai numeroşi, în cari te-ai înşe
lat... vedi câtă făţărnicie şi cât de puţină sinceritate ai aflat în 
modul lor de a iii... 

Şi iarăşi îţi mai vine în minteţ cum ai plecat, ca om tiner, 
la lupta pentru viaţă, pentru esistenţă, înarmat cu tot soiul de 
arme, speranţe, etc. şi unde ai ajuns, unde te afli astădi, după 
atâtea încordări dilnice, după atâtea lupte cu fortunile vieţii şi 
la fine afli cât adevăr cuprind cuvintele lui Schitier, când elice: 
„cu mii de catarge vâslesce tinerul pa maiea turburată, înfuriată 
de fortuna, ca la fine ca om bétrén să se aşedă linişcit pe vra
cul salvat din fortuna şi să se scutească în portul sigur de furia 
vânturilor!..." 

Apoi mai vedi cu câtă nedreptate, cu câtă inechitate au 
fost împărţite darurile pământeşci şi norocul în viaţă, în decursul 
anilor şi iarăşi îţi aduci aminte de cuvintele lui Schiller când 
spune: „darurile sunt împărţite fără alegere, norocul fără echitate, 



căci Patroclus zace îngropat în pământul Trojei, iar Thersites 
se reîntoarce acasă, în patria sa"...! 

Apoi ai esperiat că minciuna, linguşirea au stat la masă 
cu cei puternici, iar dreptatea, adevărul, au umblat adeseori cu 
capul spart!... 

Mai vedi, că în tot decursul anilor, în toate împrejurările 
în lupta cu viaţa, te-ai isbit de „om"; în multe caşuri numai cu 
greu ai reuşit, deoarece ţi-a stat în continuu în cale, ţi-a iăcut 
oposiţie; dacă în pădure mă isbesc de un copac, îmi stă în cale, 
iau securea, îl taiu şi merg mai departe; în viaţă însă nu te poţi 
ajuta aşa, căci chiar de ai tăia pe „omul", îndată résare „altul" 
în locul lui şi-ţi aţine calea: dacă cauţi motivul pentru care ţi-a 
stat în cale, nu afli mai nimic, ce l'ar îndreptăţi la o acţiune 
contra t a ; dar toate se esplică prin versurile: 

„Avuşi de-adverear pe „om" şi atât ajunge 
„Iţi iartă sé-i faci răul, dar binele nici mort 

. . . . . . . . . 
* • • • • • 

„Acesta e păcatul, sau „omul" ce lcădut !" .. 

In diarul „Tribuna" de Joi, 26 Octomvrie a. c , sub titlul: 
„Note din Năsăud", cineva comunică unele lucruri, cari nu co-
léspund întru toate adevărului şi anume: 

1. se spune în acele note că între elevii liceului grăniţeresc 
năsăudean, astădi numit „G. Coşbuc", ar fi fost şi Andrei Mu-
reşan; îse vede că'scriitorul acelor şire nu a cam ţinut cont de 
datele cronologice: A. Mureşan moare în anul 1863, adecă toc
mai în anul, când se deschide prima clasă a acestui liceu — 
numit pe acele timpuri: Gimnasiul superior gr. cat. din Năsăud; 
aşadară ceva imposibil!... 

2. societatea „Virtus Romana Rediviva" a liceului grăniţe
resc din Năsăud e presentată, dupăcum apare din acele note, 
caşi cum ar fi fost o {societate de scriitori formaţi „gata*, în 
care ar ii lucrat unii, cei amintiţi cu numele în acele no te ; 
aceasta însă e o eroare, deoarece societatea „Virtus Romana 
Rediviva" nu e o societate de scriitori, ci o societate a tuturor 
elevilor liceului grăniţeresc, adi „G. Coşbuc" şi care pe vremuri 



şi poate şi acuma, ţinea în fiecare Duminecă o şedinţă, în care 
elevii, mai ales cei din clasa 7-a şi 8-a, cetiau lucrările lor : lu
crări proprii, traduceri, poesii, poveşti, etc. Toate lucrările cetite 
în şedinţe în decursul unui an, se adunau, scrise frumos în un 
volum sub numele de „Musa Someşană" ; poate că şi acuma e 
aşa; fiecare lucrare cetită în şedinţă se lua de un alt elev şi 
i se făcea „critica", care de asemenea se scria şi aduna în acel 
volum. Toate acestea le sciu foarte bine, deoarece şi eu am ab
solvit acest liceu, am fost membru al societăţii, caşi ori care 
alt elev al liceului... 

Atât pentru constatarea adevărului!... 

Salubritatea publică: Ridicarea gunoiului. 
(O propunere). 

Am mai scris, ceva mai de mult, despre această problemă; 
am scris odată şi un „Memoriu", dar... habent sua fata...! 

Pentru adunarea şi ridicarea gunoiului s'a ordonat din 
partea On. Primării, că proprietarii de case să-şi procure nesce 
lădi de tinichea, după modelul stabilit de Seiv. Sanitar. M'am 
interesat în causă, am esaminat lada propusă ca model, dar aflu 
că în genere, respective în pracsă, nu cam corespunde cerinţe
lor : lada e prea grea pentru capacitatea ce o a r e ; o servitoare 
mai slabă abia o duce goală (ladă mărime mijlocie), dar apoi 
plină? golitul în trăsura salubrităţii, dapăcum am observat ade
seori lă faţa locului, pe strădi, nu e tocmai aşa simplu : capacul 
se închide dela sine, trebuie ţinut cu mâna, câ să se poată goli 
conţinutul lădii, iar cu ceialaltă mană, singură, nu se poate uşor 
manipula, adică ridica şi résturna. Lada, în urma umedelii, la 
care e espusă în continuu, din causa conţinutului, ruginesce 
iute şi în 3—4 luni e deja găurită; am vézut deja atari lădi cu 
totul deteriorate, deci necesită reparaţii dese şi costisitoare. 

Eu aş propune următoarea modalitafe: 
Să se construiască din partea oraşului lădi stabile de lemn, 

dö o capacitate mai mare, acoperite şi aşezate pe străzi, din de
părtare în depărtare, iar proprietarii de case şi chiriaşii să fie 
avisaţi a depune gunoiul în aceste lădi, de unde apoi se ridică 
de trăsurile de salubritate şi se duce ; manipulaţia aceasta e 
mai simplă, mai igienică, decât cu aruncarea gunoiului la fie-



<care casă în trăsura salubrităţii, cu care ocasiune, dupăcum am 
observat iarăşi adeseori, o parte a gunoiului se varsă în stradă, 
iar dacă gunoiul e uscat, amestecat cu cenuşă, se produce un 
praf da nedescris; dupăcum am vSdiut în strada Grigorescu, a 
Memorandului şi şi în alte strădi din centrul oraşului; cum o fi 
pe ia periferie ?... 

Modalitatea aceasta cu lăzile stabile ar mai avea şi avan
tajul că proprietarii şi chiriaşii pot depune gunoiul în lădi, fără 
a fi siliţi a pândi şi ascepta mult după trăsura salubrităţii, cum 
e acuma, iar oraşul ar avea favorul, că poate întocmi un anu
mit plan pentru trăsurile sale, când să golească şi să ducă gu
noiul adunat în lădi, apoi s'ar putea aduna în lăţii şi gunoiul 
resultat din măturarea strădilor, aşa că nu ar mai fi nevoie de 
•dusul separat al acestuia; mai departe, cu modalitatea aceasta 
•nu ar mai obveni caşul că lădiţele cu gunoiu ale oamenilor să 
steie cu orele pe trotuar, cum véd dilnic nu numai în strădi 
mai lăturalnice, ci chiar şi în strada Memorandului, N. Iorga, 
Piaţa Unirii, Regina Maria, etc. asceptând să fie ridicat de tră
surile oraşului, un aspect cu totul urît, ba uneori deadreptul 
disgustător pentru trecător, ceiace prin metoda propusă de mine, 
s'ar încunjura cu totul! 

Şi dacă în Piaţa Unirii, strada Regina Maria, înaintea 
«plendidei Biblioteci a Universităţii, etc. se află deja acuma atari 
lădi, pentruce nu ar putea fi aşezate atari lăcli şi în celelalte 
strădi cu mai mici pretenţii?... 

Eu cuget că prin metoda aceasta ar fi uşurate ambele părţi, 
atât proprietarii cât şi oraşul; aranjarea nu ar costa mult: lă^i 
•de scândură mai groasă, vopsite cu o coloare mai trainică bru
n ă ; lădile ar fi să aibă deasupra o deschizătură cu capac pentru 
depunerea gunoiului şi o uşă laterală pentru scoaterea lui şi în
cărcarea pe trăsura salubrităţii. Ca gunoiul să nu steie mult timp 
în lăqli, proprietarii şi chiriaşii să fie avisaţi a-1 depune în lă(Ji 
•cătră sară, iar scoaterea şi dusul gunoiului din lă(Ji cu trăsurile 
«'ar putea efectua vara (Aprilie - Octomvrie) la oara 5 dimineaţa, 
iar iarna (Noemvrie — Martie) la oara 6 dimineaţa, când manipu-
laţia aceasta nu jenează pe nime, înţeleg pe trecétori şi nu s'ar 
întâmpla ca acuma, că de multe ori nu scii cum să încunjuri 
praful ce se produce cu încărcatul gunoiului diua mare, înainte 
şi după amiadi I De câte ori mi-am dorit ca să fie lângă mine, 
la atari ocasiuni, dl. medic-şef al oraşului ca să vadă şi el 
•această privelişte... 



Eventual ca oraşul să nu supoarte singur cheltuielile cu 
confecţionarea lădilor, ar putea fi atraşi, la prima confecţionare 
şi proprietarii de case la plata lor. în proporţie cu valoarea lo-
cativă a casei — cam 1/4% tacsă ar da, cuget eu, în tot oraşul 
o suma destul de respectabilă pentru confecţionarea lădilor, în 
schimb prorietarii nu ar mai avea nevoie, de aş procura lădile 
de tinichea aşa greoaie şi cam nepractice şi destul de costisitoare 
prin desele reparaţii ce le vor necesita. Se poate că dl. medic-şef 
al oraşului să fie contra acestei metode, nu cred, dar trebuie 
să afirm şi eu ca medic, că metoda aceasta e cu mult mai igie
nică decât metoda cu lădile de tinichea şi golirea lor la fiecare 
casă, aşa cum se întâmplă astădi!... 

Eu unul mi-am făcut datoria, mi-am dat silinţa a deslega 
această problemă! dacă cineva va afla că nu ar corespunde 
întru toate, să binevoiasca a lua peniţa şi a o modifica, eventual 
a face altă propunere mai bună. In tot caşul Asociaţia proprie
tarilor de case va studia problema aceasta şi-şi va da avisulL. 

Când am finit cu scrisul propunerii mele, eu şi vedeam 
deja cât de frumoase erau trotuarele şi strădile noastre, fără lă
dile murdare de gunoiu şi fără grămădile de gunoiu res uitate 
din măturarea strădilor, totul se afla în lada cea mare, de a că
rei curăţenie esterioară va îngriji măturătorul din strada respec
tivă... Ce bine mi-ar părea, dacă şi On. Primărie şi-ar închipui ca 
şi mine acest aspect frumos, nunumai pentru noi. cetăţenii Clu
jului, ci şi pentru streinii cari trec prin Cluj şi nu ar mai vedea 
atâtea lădiţe murdare pe toate trotuarele!... 

TIP. „AKBILYLUL* CLUJ 




